

《关于禁止使用、储存、生产和转让  
杀伤人员地雷及销毁此种地雷的公约》  
缔约国会议

22 September 2021  
Chinese  
Original: English

第十九届会议

2021年11月15日至19日，海牙

临时议程项目12

审议根据第5条提出的请求

根据《公约》第5条请求延长完成销毁杀伤人员地雷的期限\*

内容提要

毛里塔尼亚提交

1. 毛里塔尼亚北部受到杀伤人员地雷和战争遗留爆炸物的污染，因为它参与了1976至1978年的西撒哈拉冲突，冲突期间使用了大量地雷，而且通常没有任何布设计划。战争结束44年后，地雷继续造成民众伤亡，妨碍毛里塔尼亚北部的发展，阻碍放牧、采矿、渔业、旅游和贸易等经济活动。
2. 毛里塔尼亚于2000年7月21日批准了《禁止杀伤人员地雷公约》，《公约》于2001年1月1日对毛里塔尼亚生效。
3. 2000年，国家人道主义排雷促进发展方案(排雷促发展方案)成立。该方案是内政与权力下放部下属的一个政府机构，由一个部际指导委员会监督。该机构负责执行《公约》，因此协调这一领域的所有行动。
4. 在《公约》生效22年后，毛里塔尼亚根据《公约》第5条，在开展排雷行动清除前受污染区方面取得了进展。在此期间，依靠国际社会特别是挪威的支持，清理面积达到130,698,425平方米，查出并销毁杀伤人员地雷8,080枚、反坦克地雷891枚和未爆弹药15,119枚。
5. 在提交了一系列延期请求之后，毛里塔尼亚最初于2018年11月宣布，已经履行了《公约》第5条规定的义务。毛里塔尼亚最近在毛里塔尼亚北部的努瓦迪布半岛发现了两个以前不为人知的雷区，并于2020年6月根据第5条提交了延长期限一年的请求。
6. 2021年2月和3月，在因COVID-19疫情而推迟之后，排雷促发展方案在挪威人民援助组织的支持下进行了初步评估。这项评估的目的是帮助排雷促发展方案对本国剩余的污染进行更准确的估计。这些地区既包括2019年记录的

\* 因提交方无法控制的情况，本文件迟交。



新发现的地雷污染区，也包括位于努瓦迪布半岛经重新界定被认为处于其管辖或控制之下的地区。评估团共查出了 20 个雷区，总面积为 16,183,490 平方米，其中大部分位于努瓦迪布地区。

7. 毛里塔尼亚剩余的雷区对居民有重大影响。在毛里塔尼亚，地雷、集束弹药和战争遗留爆炸物污染的影响主要是社会和经济方面的，包括阻碍获得牧场和其他社区资源，偶尔还会造成牲畜死亡。涉及到人的事故也在继续发生，2009 年至 2021 年间发生了多起伤亡事件。大部分清理出来的土地被游牧民和半游牧民用作牧场。

8. 众所周知，毛里塔尼亚的相当一部分地区矿藏丰富，因此，完成清理工作后，这些地区就可以得到开发。自 2018 年以来，排雷促发展方案共记录了 6 名地雷和爆炸装置事故受害者。

9. 毛里塔尼亚开展了雷险教育，以改变高危地区居民的行为。已经组办了几次提高认识的活动，并将这项工作纳入教学计划，已取得了显著的成效。编写教学材料时考虑到了性别和受地雷影响社区的不同需要。目前计划围绕新发现的雷区加强这类努力。

10. 毛里塔尼亚根据所进行的评估，请求延长期限 5 年，至 2026 年 12 月 31 日，以解决剩余的污染问题。

11. 在延长期内，毛里塔尼亚将开展以下活动：

- 一. 建设国家排雷方案的能力(如人员培训、小组长的能力培养、排雷人员和其他工作人员的能力培养)；
- 二. 在受影响地区开展非技术勘查和技术勘查，以进一步划定雷区；
- 三. 维护国家数据库；
- 四. 铭记《奥斯陆行动计划》的承诺，开展针对具体情况的雷险教育运动；
- 五. 开展筹资活动，确保以国际资源补充国家资源；
- 六. 清除剩余的雷区；
- 七. 规划国家可持续排雷能力。

12. 据估计，最初需要 2021 年 6 个月的时间才能完成动员进程。这包括确定所需的资金、人员配置、设备和其他资源，以便部署 8 个排雷小组来处理剩余的污染。这 8 个小组一旦动员和部署，如果估计的污染量保持不变，就可以在 5 年内完成对已查明的雷区的额外勘查和清理工作。

13. 估计清理时间根据的是估计雷区的大小、预计的污染水平和过去在类似地区的工作经验。这些估计可因进一步的勘查工作而出现变化。时间表按总共 8 个工作组、每年工作 250 天、每组每天清理 250 平方米计算。

14. 根据评估团的建议，排雷促发展方案将：(a) 培训新的文职人员，而不是部署军事工程师进行勘测和排雷行动；(b) 培训和部署 3 个非技术勘查/技术勘查小组，以便在开始排雷之前准确界定污染区的范围；(c) 在进行充分的非技术勘查/技术勘查之后，在努瓦迪布培训和部署 8 个排雷小组；(d) 考虑在努瓦迪布使用探雷犬，那里有传统上无法探测和(或)深埋的地雷；(e) 在努瓦迪布设立排雷促发展方案办事处，在努瓦迪布和提里斯泽穆尔设立业务办事处；(f) 尽可能就毛里塔尼亚管辖范围以外但在毛里塔尼亚事实控制下的地区与有关当局协调。

15. 延期请求中的计划考虑到以下风险：
  - 一. 资源调动；
  - 二. 缺乏国家政治意愿和国际支持；
  - 三. 当前安全局势的变化使进入污染区受到限制；
  - 四. 全球疫情的持续影响。
16. 及以下假设：
  - 一. 目前对污染的估计保持不变(在进一步的勘查和清理工作中没有发现或只发现有限的额外区域)；
  - 二. 培养国家能力，以应对任何额外的/今后发现的剩余风险。
17. 目前，向排雷行动方案提供的唯一财政支持来自毛里塔尼亚政府。
18. 毛里塔尼亚正在寻求国际社会的支持，以完成其根据第 5 条所承担的义务，并寻求与有意愿的捐助国政府和愿意协助该国争取完成义务的国际排雷行动非政府组织结成伙伴关系。
19. 为了在规定的时间内完成初步确定的地雷污染区的勘查和清理工作，需要 65 万美元的设备初始投资，以后 5 年每年需要增加 180 万美元的人事费和其他运营费用。毛里塔尼亚政府和排雷促发展方案将寻求在国际排雷行动相关方面的援助下筹集这笔资金。
20. 毛里塔尼亚政府将派遣当地工作人员参与该项目。排雷促发展方案的所有工作人员都将努力支持这一倡议，并提供办公场所。排雷促发展方案将负责促进该项目的顺利实施，包括与国家及地方政府及军方官员的联络工作。
21. 毛里塔尼亚将采取初步步骤，为其人道主义扫雷方案调动资源，包括：
  - 一. 毛里塔尼亚将在加强合作与援助事务委员会和执行支助股的支持下，参与因地制宜法；
  - 二. 毛里塔尼亚将在 2021 年 6 月 22 日至 24 日闭会期间会议上提出延期请求，并提供有关执行中的差距的信息；
  - 三. 毛里塔尼亚将继续与有能力提供援助的国际伙伴和缔约国进行接触，以支持毛里塔尼亚的人道主义排雷方案；
  - 四. 毛里塔尼亚将与在毛里塔尼亚有代表处的合作伙伴进行接触，并邀请他们参加关于毛里塔尼亚人道主义排雷方案的简报会；
  - 五. 毛里塔尼亚将继续通过其国家网站和《公约》网站上的国家网页，提供有关执行情况的信息；
  - 六. 毛里塔尼亚将继续在《公约》非正式会议和正式会议上，并通过其根据第 7 条提交的报告，提供最新执行情况。